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LEIA COM ATENCAO AS INSTRUCOES ABAIXO.

1 - Verifique se, além deste caderno, vocé recebeu o Caderno de Respostas, destinado a transcricdo das
respostas das questdes de multipla escolha (objetivas), das questdes discursivas e do questionario de
percepgao da prova.

2 - Confira se este caderno contém as questdes de multipla escolha (objetivas) e discursivas de formagao geral
e do componente especifico da area, e as questdes relativas a sua percepgéo da prova, assim distribuidas:

, ~ Peso das Peso dos
Partes Numero das questbes ~
guestbes | componentes

Formacao Geral/Objetivas 1a8 60%

25%
Formacao Geral/Discursivas Discursiva 1 e Discursiva 2 40%
Componente Especifico/Objetivas 9a35 85%

75%
Componente Especifico/Discursivas | Discursiva 3 a Discursiva 5 15%
Questionario de percepcao da Prova 1a9 - -

3 - Verifique se a prova esté completa e se o seu nome esta correto no Caderno de Respostas. Caso contrario,
avise imediatamente um dos responsaveis pela aplicacdo da prova. Vocé deve assinar o Caderno de
Respostas no espacgo proprio, com caneta esferografica de tinta preta.

4 - Observe as instrugdes expressas no Caderno de Respostas sobre a marcagao das respostas as questdes
de multipla escolha (apenas uma resposta por questao).

5 - Use caneta esferografica de tinta preta tanto para marcar as respostas das questdes objetivas quanto para
escrever as respostas das questdes discursivas.

6 - Nao use calculadora; ndo se comunique com os demais estudantes nem troque material com eles; néo
consulte material bibliografico, cadernos ou anotagdes de qualquer espécie.

7 - Vocé tera quatro horas para responder as questdes de multipla escolha e discursivas e ao questionario de
percepgao da prova.

8 - Quando terminar, entregue ao Aplicador ou Fiscal o seu Caderno de Respostas.
9 - Atencao! Vocé so podera levar este Caderno de Prova apos decorridas trés horas do inicio do Exame.
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FORMACAO GERAL

QUESTAO 1

Retrato de uma princesa desconhecida

Para que ela tivesse um pescogo tao fino

Para que os seus pulsos tivessem um quebrar de caule
Para que os seus olhos fossem tao frontais e limpos
Para que a sua espinha fosse tao direita

E ela usasse a cabecga tao erguida

Com uma tao simples claridade sobre a testa

Foram necessarias sucessivas geragdes de escravos
De corpo dobrado e grossas maos pacientes
Servindo sucessivas geragdes de principes

Ainda um pouco toscos e grosseiros

Avidos cruéis e fraudulentos

Foi um imenso desperdicar de gente

Para que ela fosse aquela perfeigao

Solitaria exilada sem destino

ANDRESEN, S. M. B. Dual. Lisboa: Caminho, 2004. p. 73.
No poema, a autora sugere que

0s principes e as princesas sado naturalmente belos.

0s principes generosos cultivavam a beleza da princesa.

a beleza da princesa é desperdigada pela miscigenagéo racial.

o trabalho compulsério de escravos proporcionou privilégios aos principes.

o exilio e a solidao sao os responsaveis pela manutengao do corpo esbelto da princesa.

QUESTAO 2

Exclusao digital € um conceito que diz respeito as extensas camadas sociais que ficaram a margem do fendbmeno da
sociedade da informacgao e da extensao das redes digitais. O problema da excluséo digital se apresenta como um dos
maiores desafios dos dias de hoje, com implica¢des diretas e indiretas sobre os mais variados aspectos da sociedade
contemporanea.

Nessa nova sociedade, o conhecimento é essencial para aumentar a produtividade e a competicdo global. E fundamental
para a invengao, para a inovagao e para a geragao de riqueza. As tecnologias de informacdo e comunicagao (TICs)
proveem uma fundag&o para a construgdo e aplicagdo do conhecimento nos setores publicos e privados. E nesse
contexto que se aplica o termo exclusao digital, referente a falta de acesso as vantagens e aos beneficios trazidos por
essas novas tecnologias, por motivos sociais, econémicos, politicos ou culturais.

(mYCRORw>>]

Considerando as ideias do texto acima, avalie as afirmagbes a seguir.

I.  Um mapeamento da exclusao digital no Brasil permite aos gestores de politicas publicas escolherem o publico-
alvo de possiveis a¢des de inclusao digital.

Il. O uso das TICs pode cumprir um papel social, ao prover informagdes aqueles que tiveram esse direito negado
ou negligenciado e, portanto, permitir maiores graus de mobilidade social e econémica.

I1l. O direito a informagao diferencia-se dos direitos sociais, uma vez que esses estao focados nas relagdes entre
os individuos e, aqueles, na relagao entre o individuo e o conhecimento.

IV. O maior problema de acesso digital no Brasil esta na deficitaria tecnologia existente em territério nacional, muito
aquém da disponivel na maior parte dos paises do primeiro mundo.

correto apenas o que se afirma em

lell
Ile V.
e IV.
I, e lll.
I, e lV.
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QUESTAO 3

A cibercultura pode ser vista como herdeira legitima
(embora distante) do projeto progressista dos fildsofos
do século XVII. De fato, ela valoriza a participacdo das
pessoas em comunidades de debate e argumentacao.
Na linha reta das morais da igualdade, ela incentiva uma
forma de reciprocidade essencial nas relagdes humanas.
Desenvolveu-se a partir de uma pratica assidua de trocas
de informagdes e conhecimentos, coisa que os filésofos
do lluminismo viam como principal motor do progresso.
(...) A cibercultura ndo seria pos-moderna, mas estaria
inserida perfeitamente na continuidade dos ideais
revolucionarios e republicanos de liberdade, igualdade e
fraternidade. A diferenca é apenas que, na cibercultura,
esses “valores” se encarnam em dispositivos técnicos
concretos. Na era das midias eletronicas, a igualdade se
concretiza na possibilidade de cada um transmitir a todos;
a liberdade toma forma nos softwares de codificagdo e no
acesso a multiplas comunidades virtuais, atravessando
fronteiras, enquanto a fraternidade, finalmente, se traduz

em interconexao mundial.

LEVY, P. Revolugao virtual. Folha de S. Paulo.
Caderno Mais, 16 ago. 1998, p.3 (adaptado).

O desenvolvimento de redes de relacionamento por meio
de computadores e a expansao da Internet abriram novas
perspectivas para a cultura, a comunicagao e a educagao.

De acordo com as ideias do texto acima, a cibercultura

0O representa uma modalidade de cultura pds-moderna

de liberdade de comunicagao e agao.

® constituiu negagdo dos valores progressistas

defendidos pelos filésofos do lluminismo.

@® banalizou a ciéncia ao disseminar o conhecimento nas

redes sociais.

® valorizou o isolamento dos individuos pela producgéo

de softwares de codificagéo.

@ incorpora valores do lluminismo ao favorecer o

compartilhamento de informagdes e conhecimentos.

EXAME NACIONAL DE DESEMPENHO DOS ESTUDANTES

QUESTAO 4

Com o advento da Republica, a discussao sobre a questao
educacional torna-se pauta significativa nas esferas dos
Poderes Executivo e Legislativo, tanto no dmbito Federal
quanto no Estadual. Ja na Primeira Republica, a expansao
da demanda social se propaga com o movimento da escola-
novista; no periodo getulista, encontram-se as reformas
de Francisco Campos e Gustavo Capanema; no momento
de critica e balango do p&s-1946, ocorre a promulgagao
da primeira Lei de Diretrizes e Bases da Educacgao
Nacional, em 1961. E somente com a Constituicdo de
1988, no entanto, que os brasileiros tém assegurada a
educacgao de forma universal, como um direito de todos,
tendo em vista o pleno desenvolvimento da pessoa no que
se refere a sua preparagéo para o exercicio da cidadania
e sua qualificagdo para o trabalho. O artigo 208 do texto
constitucional prevé como dever do Estado a oferta da
educacao tanto a criangas como aqueles que nao tiveram
acesso ao ensino em idade prépria a escolarizagéo cabida.

Nesse contexto, avalie as seguintes asserc¢des e a relagéo
proposta entre elas.

A relagéo entre educagao e cidadania se estabelece na
busca da universalizagdo da educagdo como uma das
condi¢des necessarias para a consolidagao da democracia
no Brasil.

PORQUE

Por meio da atuagao de seus representantes nos Poderes
Executivos e Legislativo, no decorrer do século XX,
passou a ser garantido no Brasil o direito de acesso a
educacgao, inclusive aos jovens e adultos que ja estavam
fora da idade escolar.

A respeito dessas asser¢des, assinale a op¢ao correta.
0 As duas sdo proposigdes verdadeiras, e a segunda é
uma justificativa correta da primeira.

® As duas sdo proposigoes verdadeiras, mas a segunda
ndo € uma justificativa correta da primeira.

Aprimeira € uma proposi¢ao verdadeira, € a segunda, falsa.

Aprimeira € uma proposicao falsa, e a segunda, verdadeira.

(m OO

Tanto a primeira quanto a segunda assercbes séo
proposic¢oes falsas.

ENGENHARIA GRUPO |
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EXAME NACIONAL DE DESEMPENHO DOS ESTUDANTES

QUESTAO 5
N
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Desmatamento na Amazénia Legal. Disponivel em: <www.imazon.org.br/mapas/desmatamento-mensal-2011>. Acesso em: 20 ago. 2011.

O ritmo de desmatamento na Amazonia Legal diminuiu no més de junho de 2011, segundo levantamento feito pela
organizagdo ambiental brasileira Imazon (Instituto do Homem e Meio Ambiente da Amazdnia). O relatério elaborado
pela ONG, a partir de imagens de satélite, apontou desmatamento de 99 km? no bioma em junho de 2011, uma redugao
de 42% no comparativo com junho de 2010. No acumulado entre agosto de 2010 e junho de 2011, o desmatamento foi
de 1 534 km?, aumento de 15% em relagéo a agosto de 2009 e junho de 2010. O estado de Mato Grosso foi responsavel
por derrubar 38% desse total e é lider no ranking do desmatamento, seguido do Para (25%) e de Rondbnia (21%).

Disponivel em: <http://www.imazon.org.br/imprensa/imazon-na-midia>. Acesso em: 20 ago. 2011(com adaptacdes).

De acordo com as informagdes do mapa e do texto,

0 foram desmatados 1 534 km? na Amazonia Legal nos ultimos dois anos.

nao houve aumento do desmatamento no ultimo ano na Amazoénia Legal.

trés estados brasileiros responderam por 84% do desmatamento na Amazénia Legal entre agosto de 2010 e junho de 2011.
o estado do Amapa apresenta alta taxa de desmatamento em comparacgéo aos demais estados da Amazdnia Legal.

o desmatamento na Amazdnia Legal, em junho de 2010, foi de 140 km?, comparando-se o indice de junho de 2011
ao indice de junho de 2010.
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EXAME NACIONAL DE DESEMPENHO DOS ESTUDANTES

QUESTAO 6

A educacéo é o Xis da questao

Aqui se vé que os salarios
aumentam conforme os
anos de estudo (em reai

Até 10 anos
de estudo

791%

# .12 a 14 anos

Salério d
quem tem
doutorado /,

A
15a17 anos %

de estudo \
»

2,66%

superior e fala
uma lingua
estrangeira

Disponivel em: <http://ead.uepb.edu.br/noticias,82>. Acesso em: 24 ago. 2011.

A expressdao “o Xis da questdo” usada no titulo do
infografico diz respeito
a quantidade de anos de estudos necessarios para
garantir um emprego estavel com salario digno.

asoportunidades de melhoria salarial que surgem a medida
que aumenta o nivel de escolaridade dos individuos.

a influéncia que o ensino de lingua estrangeira nas
escolas tem exercido na vida profissional dos individuos.

@

@

A definicdo de desenvolvimento  sustentavel  mais

usualmente utilizada ¢é a que procura atender as
necessidades atuais sem comprometer a capacidade das
geracdes futuras. O mundo assiste a um questionamento
crescente de paradigmas estabelecidos na economia e
também na cultura politica. A crise ambiental no planeta,
quando traduzida na mudanga climatica, € uma ameagca real

ao pleno desenvolvimento das potencialidades dos paises.

O Brasil estda em uma posicao privilegiada para enfrentar
os enormes desafios que se acumulam. Abriga elementos
fundamentais para o desenvolvimento: parte significativa
da biodiversidade e da agua doce existentes no planeta;
grande extensao de terras cultivaveis; diversidade étnica e

cultural e rica variedade de reservas naturais.

O campo do desenvolvimento sustentavel pode ser
dividido

sustentabilidade ambiental, sustentabilidade econémica e

conceitualmente em trés componentes:

sustentabilidade sociopolitica.
Nesse contexto, o desenvolvimento sustentavel pressupde

0 a preservagdo do equilibrio global e do valor das
reservas de capital natural, o que ndo justifica a
desaceleracdo do desenvolvimento econdmico e

politico de uma sociedade.

® aos questionamentos que sdo feitos acerca da o definica q itari inst ‘ q
quantidade minima de anos de estudo que os a redefinicac de crierios € Instrumentos  de
individuos precisam para ter boa educagao. avaliacdo de custo-beneficio que reflitam os efeitos

O aredugio da taxa de desemprego em razédo da politica socioecondmicos e 0s valores reais do consumo e da
atual de controle da evasao escolar e de aprovagao ~

o . preservagao.
automatica de ano de acordo com a idade.
® o reconhecimento de que, apesar de os recursos
AREA LIVRE naturais serem ilimitados, deve ser tragado um
novo modelo de desenvolvimento econémico para a
humanidade.
® a reducdo do consumo das reservas naturais com
a consequente estagnacdo do desenvolvimento
econdmico e tecnoldgico.
@ a distribuicdo homogénea das reservas naturais entre
as nacgoes e as regides em nivel global e regional.
5
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EXAME NACIONAL DE DESEMPENHO DOS ESTUDANTES

QUESTAO 8

Em reportagem, Owen Jones, autor do livro Chavs: a difamacéo da classe trabalhadora, publicado no Reino
Unido, comenta as recentes manifestagdes de rua em Londres e em outras principais cidades inglesas.

Jones prefere chamar atengcédo para as camadas sociais mais desfavorecidas do pais, que desde o inicio dos
disturbios, ficaram conhecidas no mundo todo pelo apelido chavs, usado pelos britanicos para escarnecer dos habitos
de consumo da classe trabalhadora. Jones denuncia um sistematico abandono governamental dessa parcela da
populacgéao: “Os politicos insistem em culpar os individuos pela desigualdade”, diz. (...) “vocé nao vai ver alguém assumir
ser um chav, pois se trata de um insulto criado como forma de generalizar o comportamento das classes mais baixas.
Meu medo ndo é o preconceito e, sim, a cortina de fumaga que ele oferece. Os disturbios estdo servindo como o
argumento ideal para que se facga valer a ideologia de que os problemas sociais sao resultados de defeitos individuais,
nao de falhas maiores. Trata-se de uma filosofia que tomou conta da sociedade britanica com a chegada de Margaret
Thatcher ao poder, em 1979, e que basicamente funciona assim: vocé é culpado pela falta de oportunidades. (...) Os
politicos insistem em culpar os individuos pela desigualdade”.

Suplemento Prosa & Verso, O Globo, Rio de Janeiro, 20 ago. 2011, p. 6 (adaptado).

Considerando as ideias do texto, avalie as afirmacdes a seguir.

I.  Chavs é um apelido que exalta habitos de consumo de parcela da populagéo britanica.

Il.  Os disturbios ocorridos na Inglaterra serviram para atribuir deslizes de comportamento individual como causas
de problemas sociais.

Ill. Individuos da classe trabalhadora britanica sao responsabilizados pela falta de oportunidades decorrente da
auséncia de politicas publicas.

IV. As manifestagdes de rua na Inglaterra reivindicavam formas de inclusao nos padrées de consumo vigente.

correto apenas o que se afirma em

lell
lelV.
e lll

I, e lV.
I, e V.

QOO ™
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EXAME NACIONAL DE DESEMPENHO DOS ESTUDANTES

QUESTAO DISCURSIVA 1

A Educagado a Distancia (EaD) é a modalidade de ensino que permite que a

comunicacdo e a construgdo do conhecimento entre os usuarios envolvidos
possam acontecer em locais e tempos distintos. Sdo necessarias tecnologias
cada vez mais sofisticadas para essa modalidade de ensino nao presencial, com
vistas a crescente necessidade de uma pedagogia que se desenvolva por meio

de novas relagdes de ensino-aprendizagem.

O Censo da Educacédo Superior de 2009, realizado pelo MEC/INEP, aponta
para o aumento expressivo do numero de matriculas nessa modalidade. Entre
2004 e 2009, a participagao da EaD na Educacéo Superior passou de 1,4%
para 14,1%, totalizando 838 mil matriculas, das quais 50% em cursos de
licenciatura. Levantamentos apontam ainda que 37% dos estudantes de EaD

estdo na pos-graduacao e que 42% estao fora do seu estado de origem.

Considerando as informagdes acima, enumere trés vantagens de um curso a distancia, justificando brevemente cada

uma delas. (valor: 10,0 pontos)

RASCUNHO

1

2

3

10

11

12

13

14

15
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EXAME NACIONAL DE DESEMPENHO DOS ESTUDANTES

QUESTAO DISCURSIVA 2

A Sintese de Indicadores Sociais (SIS 2010) utiliza-se
da Pesquisa Nacional por Amostra de Domicilios (PNAD)
para apresentar sucinta analise das condigdes de vida no
Brasil. Quanto ao analfabetismo, a SIS 2010 mostra que
0s maiores indices se concentram na populagao idosa, em
camadas de menores rendimentos e predominantemente
na regiao Nordeste, conforme dados do texto a seguir.

Ataxa de analfabetismo referente a pessoas de 15 anos
ou mais de idade baixou de 13,3% em 1999 para 9,7%
em 2009. Em numeros absolutos, o contingente era de
14,1 milhdes de pessoas analfabetas. Dessas, 42,6%
tinham mais de 60 anos, 52,2% residiam no Nordeste
e 16,4% viviam com %z salario-minimo de renda familiar
per capita. Os maiores decréscimos no analfabetismo
por grupos etarios entre 1999 a 2009 ocorreram na faixa
dos 15 a 24 anos. Nesse grupo, as mulheres eram mais
alfabetizadas, mas a populagdo masculina apresentou
queda um pouco mais acentuada dos indices de
analfabetismo, que passou de 13,5% para 6,3%, contra
6,9% para 3,0% para as mulheres.

SIS 2010: Mulheres mais escolarizadas sdo maes mais tarde e tém menos filhos.

Disponivel em: <www.ibge.gov.br/home/presidencia/noticias>.
Acesso em: 25 ago. 2011 (adaptado).

Populacdo analfabeta com idade superior a 15 anos
ano porcentagem
2000 13,6
2001 12,4
2002 11,8
2003 11,6
2004 11,2
2005 10,7
2006 10,2
2007 9,9
2008 10,0
2009 9,7

Fonte: IBGE

Com base nos dados apresentados, redija um texto dissertativo acerca da importancia de politicas e programas
educacionais para a erradicacdo do analfabetismo e para a empregabilidade, considerando as disparidades
sociais e as dificuldades de obtencédo de emprego provocadas pelo analfabetismo. Em seu texto, apresente uma
proposta para a superacdo do analfabetismo e para o aumento da empregabilidade. (valor: 10,0 pontos)

RASCUNHO

1

2

3

11

12

13

14

15
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COMPONENTE ESPECIFICO

EXAME NACIONAL DE DESEMPENHO DOS ESTUDANTES

QUESTAO 9

De acordo com o exposto pela ABNT NBR 6118 (2003), nos projetos das estruturas correntes, a agressividade ambiental
deve ser classificada de acordo com o apresentado no Quadro | e pode ser avaliada, simplificadamente, segundo as
condigdes de exposi¢cao da estrutura ou de suas partes.

Quadro | - Classes de agressividade ambiental

o ?(Iaiss?\ﬁc?aede Sviraasividade Classificacdo geral do tipo de Risco de deterioragao
gambiental g ambiente para efeito de projeto da estrutura
Rural o
I Fraca Insignificante
Submersa
I Moderada Urbana"? Pequeno
Marinha"
1" Forte = Grande
Industrial' %
_ Industrial "
v Muito forte Elevado
Respingos de maré

" Pode-se admitir um microclima com uma classe de agressividade mais branda (um nivel acima) para ambientes
internos secos (salas, dormitorios, banheiros, cozinhas e areas de servico de apartamentos residenciais e
conjuntos comerciais ou ambientes com concreto revestido com argamassa e pintura).

2 Pode-se admitir uma classe de agressividade mais branda (um nivel acima) em: obras em regides de clima
seco, com umidade relativa do ar menor ou igual a 65%, partes da estrutura protegidas de chuva em ambientes
predominantemente secos, ou regides onde chove raramente.

* Ambientes quimicamente agressivos, tanques industriais, galvanoplastia, branqueamento em industrias de
celulose e papel, armazens de fertilizantes, industrias quimicas.

Associacéo Brasileira De Normas Técnicas. ABNT NBR 6118:2003. Projeto de estruturas de concreto — Procedimento.
Disponivel em: <cct.uema.br/Normas/NBR6118_2003Corr%20-%20Projeto%20de%20estruturas%20de concreto- 20Procedimentos.pdf>. Acesso em: 09 set. 2011

Tendo como referéncias as informagdes acima, é correto afirmar que a agressividade do meio ambiental nas estruturas
de concreto ou de suas partes esta relacionada

A

(B)

somente as agdes mecanicas, as variagdes volumétricas de origem térmica, a retragao hidraulica e outras previstas
no dimensionamento das estruturas de concreto.

somente as agdes fisicas que atuam sobre as estruturas de concreto, independentemente das agées mecanicas,
das variagbes volumétricas de origem térmica, da retracédo hidraulica e de outras previstas no dimensionamento
das estruturas de concreto.

as acgoes fisicas e quimicas que atuam sobre as estruturas de concreto, dependendo das agbes mecénicas, das
variagdes volumétricas de origem térmica, da retragdo hidraulica e de outras previstas no dimensionamento das
estruturas de concreto.

somente as agdes quimicas que atuam sobre as estruturas de concreto, independentemente das agées mecanicas,
das variagdes volumétricas de origem térmica, da retragéo hidraulica e de outras previstas no dimensionamento das
estruturas de concreto.

as acoes fisicas e quimicas que atuam sobre as estruturas de concreto, independentemente das a¢gdes mecanicas,
das variagbes volumétricas de origem térmica, da retragédo hidraulica e de outras previstas no dimensionamento
das estruturas de concreto.

9
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EXAME NACIONAL DE DESEMPENHO DOS ESTUDANTES

QUESTAO 10 AREA LIVRE

O muro de arrimo representado no desenho abaixo
teve sua secgdo transversal pré-dimensionada conforme
indicado na figura.

| 1,00
. 050 io,do

1,00
# TN
&E

Afa L

0,80

o

Suponha que o empuxo de terra ativo de magnitude 50 kN
atua perpendicularmente ao paramento do muro a 0,9 m de
sua base e que o muro de concreto ciclépico pesa 30 kN, com
resultante localizada a 0,5 m do ponto A. Se 0 momento de
tombamento (Mt) é aquele provocado apenas pelo empuxo
de terra (E) e o momento resistente (Mr) é proveniente

apenas do peso do muro (W), entao

O Mt=12kN.me Mr=15kN.m.
O Mt=12kN.me Mr=30kN.m.
® Mt=15kN.me Mr=12kN.m.
® Mt=32kN.me Mr=12kN.m.
@ Mt=32kN.me Mr=15kN.m.

AREA LIVRE
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QUESTAO 11

Os sistemas de transporte de agua de abastecimento e de
coleta de esgotos sanitarios devem ser, respectivamente,
projetados e calculados como

condutos forcados e condutos livres.

condutos livres e condutos for¢ados.

condutos sob presséao igual a atmosférica.

condutos por gravidade e condutos forgados.

[ O B O N o >

condutos sob presséao diferente da atmosférica.

QUESTAO 12

Os critérios gerais seguidos em projeto, operagdo e
manutengao de controle de drenagem urbana, no aspecto
hidrolégico, envolvem diretrizes tais como

I. definigdo do volume de defluvio.

Il. picos de vazao excedendo valores naturais.

Ill. desvio dos primeiros instantes da chuva para um
reservatorio.

IV. bacia de detencédo capaz de armazenar deflavio
determinando a altura de precipitacao e a liberagao
em periodo de tempo predeterminado.

E correto apenas o que se afirma em

lell
lelV.
e lll

I, e lV.
I, e V.

(N O N O R o >)

QUESTAO 13

Deseja-se saber o custo total de um revestimento de um
pavimento, em Tratamento Superficial Duplo (TSD), de uma
rodovia que aparece com uma extensao de 10 cm em uma
escala de 1:200.000. A segéo transversal desse pavimento
mostra que a largura da plataforma da pista € 160 mm e
esta desenhada em uma escala de 1 : 50. Considere que o
custo para execugdo do TSD é de R$ 8,00/m?2.

Nessa situagéo, qual o custo da obra?

R$ 25 600,00.
R$ 128 000,00.
R$ 160 000,00.
R$ 1280 000,00.
R$ 2 560 000,00.

(O N O R o)

EXAME NACIONAL DE DESEMPENHO DOS ESTUDANTES

QUESTAO 14

O acervo técnico profissional é regulamentado pela
Resolucdo CONFEA n.° 1.025, de 30 de outubro de 2009.
A Certiddo de Acervo Técnico (CAT) é o instrumento
que certifica, para os efeitos legais, que consta dos
assentamentos do CREA a Anotacgao de Responsabilidade
Técnica (ART) pelas atividades consignadas no acervo
técnico do profissional.

Em relagdo a CAT, analise as afirmacgbes abaixo.

I. A CAT constituirda prova da capacidade técnico-
profissional da pessoa juridica somente se
0 responsavel técnico indicado estiver a ela
vinculado como integrante do seu quadro técnico.

. A CAT deve ser requerida ao CREA pelo
profissional ou pela pessoa juridica interessada
por meio de formulario préprio, com indicacao do
periodo ou especificagdo do numero das ARTs
que constarao da certidao.

lll. A emissdo da CAT ¢é estritamente vedada ao
profissional que possuir débito relativo a anuidade,
multas e precos de servigos junto ao Sistema
CONFEA/CREA.

IV. A CAT perdera a validade no caso de modificacao
dos dados técnicos qualitativos e quantitativos
nela contidos, bem como de alteragao da situacao
do registro da ART.

E correto apenas o que afirma em

lelV.
e lll.
e IV.
[, el
I, 1lelV.

QUESTAO 15

Um topodgrafo estd levantando as dimensbes de um
terreno irregular para fins de loteamento urbano. Com
o teodolito instalado em um ponto A, ele Ié a mira no
ponto B, anotando os seguintes dados:

PWOPEO

Fio superior (f) = 1595 mm;

Fio medio (f ) = 800 mm;

Fio inferior (f) = 96 mm;

Constantes do aparelho: f/i=100 e f+i=0;

Angulo zenital (Z) = 87°.

BORGES, A. C. Topografia. Sdo Paulo: Edgard Bllincher, 1977.

Nessa situagéo, a distancia inclinada que o topografo 1&
entre os pontos Ae B é de
80,0 m.
70,4 m.
79,5 m.
149,9 m.
159,5 m.

WO

ENGENHARIA GRUPO |
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QUESTAO 16

fih TS

i1 | HHm

Ponte da Normandia (v&o central 856 m). Ponte do estreito de Akashi (vao central 1991 m).
Disponivel em: <http://aleosp2010.wordpress.com>. Acesso em: 18 ago. 2011.
Considerando as fotos apresentadas acima, avalie as afirmagdes seguintes.

I. A ponte pénsil de cabo retilineo é mais eficiente que a de cabo curvo.
Il. A ponte pénsil tem um cabo principal e outros secundarios, pendurados nesse cabo, segurando o tabuleiro.

Ill. O Brasil tem muitas pontes estaiadas e as que hoje estdo sendo construidas séo as de melhor técnica existentes
em todo o mundo.

IV. O Brasil tem poucas pontes estaiadas, pois entrou um pouco tarde nessa tecnologia, mas, por esse fato,
aproveitou os melhores exemplos, tecnologias e materiais.

V. A ponte estaiada tem varios cabos ligados a um mastro sustentando o tabuleiro, esses cabos s&o todos
semelhantes e de igual importancia para apoiar o tabuleiro.

E correto apenas o que se afirmam em

Ile V.

I, 1elll.
I, e V.
I, IVeV.
I, IVeV.

QUESTAO 17

Considere uma construgdo em concreto armado com uma laje quadrada de 5 m de lado, quatro vigas, quatro pilares
e quatro elementos de fundagéo. O volume de concreto usado foi de 2 m3, 1 m3 e 1 m® para cada viga, pilar e laje,
respectivamente. Segundo a NBR 6113 (2007), o peso especifico do concreto armado é 25 kN/m®. A laje dessa
construgao suporta uma carga acidental de 4,00 kN/m2.

WOPOO

Considerando o peso préprio dos elementos estruturais e a carga acidental na laje, conclui-se que a carga em cada
fundacao é de

25 kN.

50 kN.

70 kN.

100 kN.

200 kN.

PWOPOO
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QUESTAO 18

Em uma situagao hipotética de implantagdo de uma obra de construgao civil, foram solicitadas a um engenheiro junior,
pelo gerente do empreendimento, varias tarefas, destacando-se as relacionadas com as instalagdes elétricas.

Como primeira tarefa, o gerente do empreendimento solicitou que o engenheiro fizesse a distribuicdo elétrica da
iluminacao de uma das salas do escritério da obra, que se encontra com suas tubulagdes secas (eletrodutos e caixas
sem fiagdo) ja distribuidas e que ndo poderao sofrer alteragao alguma ou acréscimo. O circuito € Unico e monofasico.
Considerando essas informagdes e a simbologia da norma ABNT NBR 5410, qual dos esquemas abaixo seria correto
0 engenheiro apresentar para o gerente, como a solug¢édo para a instalagédo solicitada?

QD
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QUESTAO 19

Foi executada uma prova de carga em placa (¢ = 0,8m)
de acordo com a NBR 6489 (1984) em um terreno onde
sera executado um prédio em fundacéo direta (sapata).

O resultado do ensaio é apresentado na figura abaixo.

Curva tensdo versus recalque

de uma prova de carga direta.
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Analisando-se o resultado do ensaio apresentado na
figura, qual é a area de uma sapata quadrada isolada cuja
carga do pilar € de 1 000 kN, considerando o peso proprio
da sapata como 5% da carga do pilar?

0O 4,67 m%

® 4,20 m2

©® 2,63m

® 233m

G 2,10m

AREA LIVRE
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QUESTAO 20

Ailustragéo abaixo representa um esquema simplificado de um sistema de abastecimento de agua.

Figura | — floculagédo

Figura Il — filtragao Figura IV — decantagao

Considerando as imagens, assinale a alternativa que apresenta a ordem correta de operagdes do sistema de
abastecimento de agua.

I, 1, 11, V.

I, 11,1V, 1L

I, 1, 1V, I

", 1,1, V.

v, 11, 1, L.

WO
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QUESTAO 21 QUESTAO 23
Um cabo de ago segura um recipiente que contém cimento, | A figura abaixo mostra uma rede de fluxo, solugado grafica
como mostra a figura abaixo. A deformagado especifica | do problema de fluxo permanente 2D, ao redor de uma
normal medida na extremidade superior do aco € de 0,1 % | cortina impermeavel em uma camada de solo isotrépico
quando a tensao normal € de 200 MPa, como mostra o | e homogéneo. A rede é constituida por 5 linhas de fluxo e
diagrama tenséo x deformacao do cabo de acgo. 10 linhas equipotenciais, com o nivel de referéncia (NR)
coincidindo com a posi¢éo da linha equipotencial minima
(nivel d’agua NA2).
Ul
NA1
T 1,6m
200MPa 20m
0,001 €
5,4m
O maddulo de elasticidade longitudinal desse ago € igual a
0O 20 MPa. i
O 200 MPa.
® 2.000 MPa.
® 20.000 MPa.
Fluxo confinado permanente ao redor de cortina impermeavel. AZIzl, F.
G 200.000 MPa. Applied Analyses in Geotechnics, Taylor & Francis, 2000 (Adaptado).
QUESTAO 22 Qual o valor da carga hidraulica h no ponto A situado na
profundidade 1,40 m abaixo do NR?
O raio hidraulico é um pardmetro importante no O 020
dimensionamento de canais, tubos, dutos e outros 20 m.
componentes das obras hidraulicas. Ele é igual a razdo entre | @ 0,36 m.
a area da secao transversal molhada e o perimetro molhado. | ® 1,40 m.
® 1,76 m.
@ 576m.
AREA LIVRE
Para a segdo de canal trapezoidal ilustrada na figura
acima, qual é o valor do raio hidraulico?
O 0,92m.
® 0,83m.
® 0,78m.
® 0,65m.
O 0,50m.
16
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QUESTAO 24

Devido aos problemas causados pela geracdo desordenada dos residuos nos grandes centros urbanos, o Conselho
Nacional do Meio Ambiente (CONAMA) criou, no ano de 2002, a Resolugao n.° 307, que responsabiliza o gerador pelo
destino a ser dado ao seu residuo. Uma empresa, preocupada com a destinacao correta dos Residuos de Construcao
e Demolicao (RCD) gerados, encomendou um estudo para investigar se os RCDs podem ser empregados em camadas
granulares de pavimentos asfalticos.

A equipe contratada investigou a viabilidade técnica, econdbmica e ambiental do uso desse material na area da
pavimentacédo. Ao fazer a classificagdo do RCD, verificou que o mesmo foi classificado como n&o perigoso e inerte. Ao
verificar os valores de aquisicao e transporte do RCD, descobriu que seus custos eram inferiores quando comparados
aos dos agregados graniticos convencionalmente usados em obras rodoviarias locais.

Para realizar a analise técnica do residuo, a empresa sugeriu ensaiar dois tipos de misturas: uma identificada como
M1, constituida de uma mistura estabilizada de solo com brita convencional, e a outra identificada como M2, constituida
de uma mistura do mesmo solo com RCD. A equipe resolveu estudar a viabilidade do emprego das duas misturas em
camadas granulares de pavimentos a luz de métodos de dimensionamento empirico (com base nos resultados do
indice de Suporte Califérnia) e mecanistico-empirico (com base nos resultados do ensaio de Médulo de Resiliéncia).
A tabela abaixo mostra os resultados de alguns ensaios realizados com as misturas investigadas.

Tabela - Resultados dos ensaios das misturas investigadas.

Misturas | LL LP Expansdo | CBR MR =k,. s MR =Kk,. s,*
(%) | (%) (%) (%) (MPa) (MPa)
k, K, R? k, k, R?
M1 14 10 0,02 18 171,06 | -0,151 0,339 | 351,67 | 0,514 0,958
M2 15 11 0,20 20 424,14 | 0,107 0,347 | 316,42 | 0,522 0,961
Dados:

LL = Limite de Liquidez;
LP = Limite de Plasticidade;
CBR = indice de Suporte Califérnia;
MR = Mddulo de Resiliéncia;
K, e K, = constantes obtidas do ensaio triaxial dinamico;
R? = coeficiente de correlagao;
s, = Tens&o desvio;
s, = Tensé&o de confinamento.
Considerando os resultados do programa experimental para aplicagdo no dimensionamento de um pavimento, analise
as afirmacodes abaixo.
I. O comportamento resiliente das misturas testadas € melhor explicado pela tenséo desvio.

Il. Os resultados do CBR e da expansao da mistura 2 (M2) revelam que ela pode ser usada em camada de
sub-base de pavimento.

lll. Os resultados do CBR e da expansao da mistura 1 (M1) e da mistura 2 (M2) revelam que elas podem ser
usadas em camadas de base de pavimento.

IV. No dimensionamento mecanistico-empirico, deve-se utilizar o modelo do mdédulo de resiliéncia em fungéo da
tenséo de confinamento para as misturas M1 e M2.

E correto apenas o que se afirma em

(A J}

0O I

® .

O llelv.
O LlllelV
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QUESTAO 25

Uma solugao plausivel para drenar pequenas bacias,
devido as chuvas de grande intensidade, € o uso de
barragens. A altura da crista da barragem ¢é igual a soma
da altura da l&mina de agua normal (Hn) com a altura da
ldmina de agua do ladréo (H1), acrescida da folga (F),
como ilustrado na figura a seguir. O valor de H1 pode ser
assumido igual a 1,0 m e recomenda-se que F corresponda a,
no minimo, 0,5 m.

H=Hn+H1+f  ;

O grafico abaixo apresenta o volume acumulado para as
cotas da bacia em m?® (x108).

100

90 /

b | (=]
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E /
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=
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Qual o valor da cota da barragem (H = Hn + H1 + f) para
um volume maximo de cheia de 62 x 106 m3?

3,5m.

55m.

7,5m.

9,5 m.

12,5 m.

I O B O R oo )

AREA LIVRE
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QUESTAO 26

Determinado elemento de alvenaria é formado pela composi¢do principal de cal e agregados finos, com pequenas
dosagens de cimento. Esse elemento possui alta resisténcia e é utilizado para alvenaria autoportante (estrutural) ndo
armada, podendo, também, compor as alvenarias do tipo a vista.

Essa descricao refere-se ao

bloco ceramico.

bloco de concreto.

bloco silicocalcario.

bloco de concreto celular.

(O B O N o )

bloco ceramico para alvenaria estrutural.

QUESTAO 27

Em razéo dos jogos da copa de 2014, foi proposta a ampliagdo de uma pista de pouso e decolagem de um aeroporto.
A pista a ser ampliada tera um comprimento de 1 200 m e foi estaqueada com um total de 60 estacas de 20 m cada.
O projeto de terraplenagem da ampliagéo dessa pista foi realizado e a equipe de topografia apresentou o diagrama de
massas ilustrado na figura a seguir.

110
100
90

80

70 /
60
50

> ¥ 0. /

30 Linha de Distribuigdo

i
o . S /

';g 0—5—/10—715—20 25_30_35740/_45_50_55_60
-30
-40

Volumes Acumulados (10 m?)
(=]
™

-60
-70
-80
-90
-100
-110

Estacas (m)

A partir da linha de distribuigéo representada no diagrama, qual é o volume do bota-fora?

110 m3.
500 m?.
600 m?.
1100 m3.
1200 m3.

(O M O R o )
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QUESTAO 28

A maioria dos materiais gerados em uma obra de demoli¢cao
pode e deve ser reaproveitada. Produzir utilizando materiais
que podem ser reciclados é, as vezes, mais barato do
que comprar matéria-prima, pois o prego da fabricagao ja
esta embutido no material de segunda mao. Na tabela 1,
apresenta-se a reducao do impacto ambiental (em %) da
reciclagem de residuos na producdo de alguns materiais
utilizados na industria da construgao civil.

TABELA1

Reducédo do impacto ambiental (em %) da reciclagem de
residuos na produgéo em alguns materiais de construgao civil

IMPACTO AMBIENTAL 1 ACO | VIDRO | CIMENTO'
Consumo de energia 74 6 40
Consumo de matéria prima a0 54 50
Consumo de agua 40 50
Poluentes atmosféricos 86 22 <507
Poluicdo aquatica 76 =
Residuos em geral 105 54
Residuos minerais 97 79

'Substituicdo por 50% de escoria de alto forno
*Produgdo de CO;

UDAETA, M. E. M. KANAYAMA, P. H. A conservacao de energia
elétrica a partir da reciclagem de lixo. In: Seminario de reciclagem de
residuos, 1997, Vitéria. Anais, 1997. p. 215-232.

Praticando os chamados 3 Rs — redugao, reutilizagéo
e reciclagem — na industria da construgao civil e tendo
como referéncia a tabela acima, conclui-se que sera
possivel diminuir

I. o consumo de energia.

[I. a poluicédo do solo, da agua e do ar.

lll. a exploragéo de recursos naturais.

IV. a quantidade dos materiais utilizados na industria
da construcgéo civil.

V. os custos de produgao, com o aproveitamento de
reciclaveis pelas industrias.

E correto o que se afirma em

I e lll, apenas.

Il elV, apenas.

I, 11, 1l e V, apenas.

(A
(B)
® VeV, apenas
(D]
O LILIN,IVeV.

QUESTAO 29

O concreto deve ser protegido durante o processo de
endurecimento (ganho de resisténcia) contra secagem
rapida, mudancas bruscas de temperatura, excesso de
agua, incidéncia de raios solares, agentes quimicos,
vibragcdo e choques. Para isso, entre os métodos mais
comuns utilizados durante o processo de cura do
concreto, incluem-se

I.  manter uma l&mina de agua sobre a superficie de
concreto moldada.

Il.  molhar continuamente a superficie concretada, no
minimo 3 dias apos a moldagem da pega.

I1l. utilizar produtos apropriados para produzir uma
pelicula impermeavel na superficie concretada.

IV. cobrir com serragem seca a superficie concretada,
para absorver rapidamente a umidade do material
€ promover a sua prote¢ao contra os raios solares.

V. posicionar uma lona a certa altura da superficie
concretada, para protegé-la da incidéncia de raios
solares e induzir fluxo de ar para acelerar a pega
do concreto.

correto apenas o que se afirma em

E

0O lell

O VeV

® I llell.

® ll,IVeV.
O LILINlelV.

QUESTAO 30

Segundo a NRE, para equipar com 0s equipamentos
de protegdo individual (EPIs) um operario na fungao
de pedreiro, custa R$ 140,00 (cento e quarenta reais),
enquanto um acidente com o mesmo, com lesdes leves,
custa em torno de R$ 1 400,00 (um mil quatrocentos reais)
ao empregador, ou seja, os EPIs correspondem a 10 % do
valor de um acidente leve ocorrido com um pedreiro.

Na execugado de uma alvenaria em tijolos cerédmicos de
no maximo 1,50 m de altura, para se evitarem prejuizos
como os apontados acima, o pedreiro necessita dos
seguintes EPls:

0 botas de borracha, filtros respiratorios, mascara semi
descartavel e viseiras.

capacete com suspensao, filtros respiratorios, 6culos
de seguranca e protetor auricular.

botinas de seguranga, capacete com suspensao,
luvas de raspa de couro e 6culos de seguranga.
botinas de segurancga, cinto de seguranga limitador de
espaco, luvas de raspa de couro e viseiras.

botas de borracha, cinto de seguranca limitador de
espacgo, mascara semi descartavel e protetor auricular.

@ 0 ®

* A0 1 2 0 1 1 2 0 =
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QUESTAO 31

A amostragem do concreto para ensaios de resisténcia a compresséao deve ser feita dividindo-se a estrutura em lotes.
De cada lote, deve ser retirada uma amostra, com numero de exemplares de acordo com o tipo de controle. Cada
exemplar é constituido por dois corpos-de-prova da mesma amassada. Toma-se como resisténcia do exemplar o maior
dos dois valores obtidos no ensaio do exemplar. Para lotes com numeros de exemplares entre 6 e 20, o valor estimado
da resisténcia caracteristica a compressé@o (f.y), Na idade especificada, considerando controle por amostragem
parcial, € dado por

htfet..+ fma
m—1

fcke.s£:2 _fm>0197f].

em que

T
m = 5 (Despreza-se o valor mais alto de n, se for impar.),

Ji+ fa+ ..+ fmn  sdo valores das resisténcias dos exemplares, em ordem crescente.

NBR 12655 (2006). Concreto: Preparo, controle e recebimento. Rio de Janeiro, ABNT.

Na tabela abaixo, estdo apresentados os resultados da resisténcia a compressao obtidos a partir do ensaio a compressao
simples realizados aos 28 dias nos exemplares de um lote de concreto.

Exemplares chS (MPa)
1la 30
1b 32
2a 30
2b 29
3a 29
3b 28
43 31
4b 32
5a 30
5b 31

Considerando os dados e o critério apresentado, qual € a resisténcia caracteristica a compressao estimada?
28,0
28,1
29,0
30,8
34,5

@O @®Oe
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QUESTAO 32

Um engenheiro fiscal realizou um levantamento de patologias (defeitos) em 10 km de rodovias de baixo volume de
trafego revestidas com tratamento superficial duplo, identificando as causas das suas ocorréncias. No quadro abaixo,
apresentam-se as fotos de 4 das principais patologias identificadas e as causas mais provaveis da ocorréncia de

cada uma delas.

Patologias encontradas e provaveis causas da ocorréncia

Defeito

Foto do Defeito

Causas mais Provaveis

]

v

- Altura da barra
espargidora.

- Angulo dos bicos
espargidores.

- Falha nos bicos
espargidores

- Excesso de ligante

- Excesso de po

- Agregado umido

- Abertura imediata ao
trafego

- Excesso de agregado
- Subdosagem do
ligante

- Arrancamento do
agregado pelo trafego
nas rodovias estreitas
ou sem acostamento

As patologias de | a IV identificadas no quadro, séo, respectivamente,

WOPOO

penteadura, exsudacao, rejeicdo excessiva de agregado e desgaste de borda.
penteadura, bombeamento de finos, rejeicdo excessiva de agregado e erosao.
afundamento de trilhas de roda, fluidez, polimento do agregado e segregacéo.
afundamento plastico, exsudacéo, agregados polidos e desgaste de borda.
corrugacao, fluidez, rejeicao excessiva de agregado e desagregacéo.

* A0 1 2 0 1T 1 2 2 =
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QUESTAO 33

Uma empresa fez um investimento inicial de R$ 100 000,00
com uma taxa de retorno no primeiro més de 10%;
no final desse periodo, necessitou fazer uma retirada
de R$ 5 000,00. A empresa fez uma segunda aplicagdo
do saldo a uma taxa de retorno de 8%. Em um terceiro
periodo, a empresa reaplicou, por mais um més, o saldo
restante acrescido de R$ 7 000,00, agora a uma taxa de
retorno de 10%. A movimentacao financeira da empresa
esta representada no fluxo de caixa abaixo.

R$ 100 000,00 VF

R$ 7 000,00

i=10% i=8% i=10%

R$ 5 000,00

Com base na situagdo apresentada, o valor final (VF) do
investimento da empresa sera de

R$ 134 800,00.

R$ 132 400,00.

R$ 128 900,00.

R$ 127 700,00.

R$ 102 000,00.

WO
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QUESTAO 34

Em termos de esquematizacao estrutural de edificios, um erro bastante comum esta em considerar as condi¢des de
engastamento, total ou parcial, das lajes e vigas, que podem ser agravadas no caso de edificios altos ou com pecgas
de inércia muito diferentes entre si. Para o engastamento parcial de vigas, deve-se considerar o que recomenda o item
3.2.3, da ABNT NBR 6118, para apoios extremos. Falhas na adogdo do modelo estrutural correto poderéo levar ao
surgimento de trincas nas vigas, alvenarias e revestimentos, sendo necessaria a sua manutencgao.

U S B A A

ilar :;_:-arede estrutural M

Para a viga apresentada acima, qual o sistema estrutural correto a ser adotado para seu calculo?

0 e e — e

e

A
6 P — — -
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QUESTAO 35

Na proposta da reforma de um estadio de futebol para a Copa do Mundo de 2014, esta previsto o reaproveitamento
de agua da chuva para molhagem do gramado e dos jardins e alimentagdo dos banheiros. Estima-se consumo
médio mensal de 500 m?3 de agua para molhagem do gramado e do jardim e de 1 500 m® de agua para alimentacao
dos banheiros. O projeto prevé area de cobertura disponivel para capitagao de agua pluvial de 25 000 m2. O estadio
esta localizado em uma regiao cujo regime de chuvas apresenta as médias mensais de precipitacdo mostradas na
tabela a seguir.

Més Janeiro | Fevereiro |[Marco|Abril| Maio [Junho|Julho | Agosto | Setembro [Outubro|Novembro| Dezembro
Volume de
chuva
300 200 200 [100| 50 50 50 50 100 200 200 300

(média mensal,
em mm)

Com base nessas informagdes e considerando o coeficiente runnof igual a 0,80, conclui-se que o volume do
reservatorio para atender a demanda média mensal de agua para molhagem do gramado e dos jardins e alimentagao
dos banheiros deve ser de

2 000 mé.

3000 m®

4 000 mé®.

6 000 mé.

12 000 m3.

®@ o0 @O

AREA LIVRE

25

W



ENADE 2011

EXAME NACIONAL DE DESEMPENHO DOS ESTUDANTES

QUESTAO DISCURSIVA 3

Atualmente, observa-se grande crescimento da construgao civil devido ao aquecimento da economia. Os materiais mais
utilizados s&o o concreto e o0 ago. A figura a seguir mostra uma viga prismatica biapoiada. Considere a situagéo I, em que
a viga foi dimensionada em concreto armado C30, produzido in loco, com uma viga de sec¢éo retangular 20 cm x 50 cm;
e a situacao Il, em que a viga foi dimensionada em um perfil | 200 x 30, com area da seg¢éao transversal de 38 cm?; 0 aco
utilizado nesse perfil foi 0 MR 250 (ASTM A36).

chbd b ebebbibved D
/;73 N | I (Area =30 em? |

! L T 20 em

Viga SITUAGAOI SITUAGAO Il

Dados: Peso especifico do concreto = 25 kN/m® e peso especifico do ago = 78,5 kN/m® e a tabela a seguir da
NBR 8800 (2008), que mostra os coeficientes de ponderagéo para o aco estrutural e para o concreto produzido in loco.

Tabela: Valores dos coeficientes de ponderagao das resisténcias vy,

Aco estrutural v,
Combinagdes Escoamento, flamba- Concreto vy, Aco das armaduras v,
gem e instabilidade Ruptura y_,
ya1
Normais 1,10 1,35 1,40 1,15

Com relagéo ao uso desses dois materiais em projetos estruturais, faga o que se pede nos itens a seguir.

a) Calcule a carga uniformemente distribuida g, em kN/m, devido ao peso préprio da viga para cada material
(concreto e aco). (valor: 5,0 pontos).

b) Qual o valor da resisténcia de calculo a compressao do concreto e o valor da resisténcia de calculo ao
escoamento do ago que o engenheiro deve usar no seu projeto, considerando a combinagao ultima normal?
(valor: 5,0 pontos).
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QUESTAO DISCURSIVA 4

Um consorcio de empresas iniciara o planejamento para o projeto de uma barragem, em que sera necessario um
programa de investigagao geoldgico-geotécnica. A figura abaixo apresenta um perfil de subsolo genérico com o trecho
superficial em solo seguido de material rochoso.

Perfil de um subsolo
A A AT SIS

<A

SOLO

Considerando as informagdes acima, redija um texto dissertativo acerca do seguinte tema:
Tipos de investigacéo do subsolo.
Aborde, em seu texto, os seguintes aspectos:

a) Tipo de sondagem que pode ser executada em solo para obtengcdo de seus pardmetros de resisténcia,
amostragem e posi¢ao do lencol freatico; (valor: 5,0 pontos)

b) Tipo de sondagem que pode ser executada em rocha para obtengéo de amostragem e qualidade. (valor: 5,0 pontos)
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QUESTAO DISCURSIVA 5

O expressivo aumento da demanda  Tabela 1 - indice de concentragdo na hora-pico
anual de passageiros no setor aéreo
associado ao fato de o Brasil ter sido

Indice de concentracéo — Brasil

escolhido como sede da Copa do Zaixa de demanda anual Limite inferior - faixa Limite superior - faixa
Mundo de Futebol de 2014 e dos Jogos € passageiros (%) (%)
Olimpicos de 2016 tém prO\_/ocado amplo Abaixo de 100 mil 0.399 0.169

debate sobre a construgdo de novos : -

aeroportos e reforma nos ja existentes. 100 mil a 399,9 mil 0,118 0,084

Um dos desafios dos engenheiros 400 mil a 999,9 mil 0,070 0,064

€ o dimensionamento de €spagos [T T 99 milhdes 0,050 0,046
localizados nas areas de embarque e — —

desembarque em fungdo do numero de 3 milhdes a 7,9 milhdes 0,038 0,036
passageiros e do nivel de servigo exigido. Acima de 8 milhées 0,027 0,024

Considere um terminal de passageiros

(TPS) que serd construido em um Tabela 2 — indices de dimensionamento — TPS e sagudo de desembarque

aeroporto internacional visando atender A el dle TEE

demanda prevista de 2 mihGes de (inclui areas de embarque, desembarque e restituigdo de bagagens)
passageiros por ano (embarque _

+ desembarque). Ao lado, sé&o Indice de dimensionamento

apresentadas tabelas com informagdes (m?/ pax)
referentes ao indice de concentragdo

(razao entre o numero de passageiros

Nivel de servico
Tipo de aeroporto

na hora_pico e a demanda prevista Internacional Domeéstico Regional
de passageiros por ano) e ao indice A - Otimo 25,00 18,00 15,00
de dimensionamento de area por [TgTg, 22,00 15,00 12,00
passageiro, obtidos junto a Agéncia

Nacional de Aviagéo Civil (ANAC). C —Regular 18,00 12,00 10,00

Com base nas informagdes apresentadas no texto e nas tabelas acima, calcule a area total do TPS a ser construido
para um nivel de servigo “bom”. Apresente o procedimento de calculo utilizado na sua resolugéo. (valor: 10,0 pontos)
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QUESTIONARIO DE PERCEPCAO DA PROVA

As questdes abaixo visam levantar sua opiniao sobre a qualidade e a adequacgéao da prova
que vocé acabou de realizar. Assinale as alternativas correspondentes a sua opiniao nos
espacos apropriados do Caderno de Respostas.

Agradecemos sua colaboracéo.

QUESTAO 1

Qual o grau de dificuldade desta prova na parte de
Formacao Geral?

Muito facil.
Facil.
Médio.
Dificil.
Muito dificil.

QOO

QUESTAO 2

Qual o grau de dificuldade desta prova na parte de
Componente Especifico?

Muito facil.
Fécil.
Médio.
Dificil.
Muito dificil.
QUESTAO 3

Considerando a extensao da prova, em relagdo ao
tempo total, vocé considera que a prova foi

QOO

QOO

muito longa.
longa.
adequada.
curta.

muito curta.

| QOO

Qe ® ©o

QUESTAO 4

Os enunciados das questbes da prova na parte de
Formacao Geral estavam claros e objetivos?

@® Sim, todos.

® Sim, a maioria.

® Apenas cerca da metade.
® Poucos.

@ Na&o, nenhum.

QUESTAO 5

Os enunciados das questbes da prova na parte de
Componente Especifico estavam claros e objetivos?

Sim, todos.

Sim, a maioria.

Apenas cerca da metade.
Poucos.

Nao, nenhum.

POPOO

QUESTAO 6

As informacgdes/instrucdes fornecidas para a resolugao
das questdes foram suficientes para resolvé-las?

Sim, até excessivas.

Sim, em todas elas.

Sim, na maioria delas.
Sim, somente em algumas.
N&o, em nenhuma delas.

PO

QUESTAO 7

Vocé se deparou com alguma dificuldade ao responder
a prova. Qual?

Desconhecimento do contetdo.

Forma diferente de abordagem do conteudo.
Espaco insuficiente para responder as questoes.
Falta de motivagao para fazer a prova.

Nao tive qualquer tipo de dificuldade para responder
a prova.

QUESTAO 8

Considerando apenas as questdes objetivas da prova,
vocé percebeu que

ndo estudou ainda a maioria desses conteldos.
estudou alguns desses conteldos, mas nao o0s
aprendeu.

estudou a maioria desses conteddos, mas ndo os
aprendeu.

estudou e aprendeu muitos desses conteldos.
estudou e aprendeu todos esses conteldos.

QUESTAO 9

Qual foi o tempo gasto por vocé para concluir a prova?

Menos de uma hora.

Entre uma e duas horas.

Entre duas e trés horas.

Entre trés e quatro horas.

Quatro horas, e ndo consegui terminar.

PO
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